



इन हालात में बल्लेबाजी करना चुनौतीपूर्ण था। किस्मत ने हमारा साथ दिया कि हम साझेदारी निभा सके। हमने अच्छा खेला और रणनीति पर बखूबी अमल किया। हम सही जगहों पर गेंद डालने पर ही फोकस कर रहे थे।  
- एडेन मारक्रम

दक्षिण अफ्रीका के कप्तान, अपनी जीत पर कहां।

# भारत ने दिया इंग्लैंड को 172 रनों का लक्ष्य

रोहित ने 57 व सूर्यकुमार ने 47 रन की पारी खेली, इंग्लैंड ने 6 ओवर में 39 रन पर 3 विकेट गंवाये



गयाना 27 जून। कप्तान रोहित शर्मा (57) और सूर्यकुमार यादव (47) की शानदार पारियों के दम पर भारत ने गुरुवार को टी-20 विश्वकप के दूसरे सेमीफाइनल के वर्षा बाधित मैच में इंग्लैंड को जीत के लिये 172 रनों का लक्ष्य दिया है। इंग्लैंड ने 6 ओवर में तीन विकेट के 39 रन बना लिए हैं। मोइन अली क्रीज पर हैं। 5वें ओवर में जसप्रीत बुमराह ने फिल सॉल्ट को बोल्ट कर दिया। अक्षर पटेल ने अपनी पहली बॉल पर जोस बटलर को विकेटकीपर पंत के हाथों कैच कराया। आज यहाँ इंग्लैंड के कप्तान जोस बटलर ने टॉस जीतकर भारत को बल्लेबाजी का न्यौता दिया। बल्लेबाजी करने उतरी भारत की शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने तीसरे ओवर में सलामी बल्लेबाजी विराट कोहली (9) का विकेट खो दिया। इसके बाद ऋषभ पंत भी (4) रन बनाकर पवेलियन लौट गये। रोहित शर्मा और सूर्यकुमार यादव ने पारी को संभाला। टीम का स्कोर जब आठ ओवर में दो विकेट पर 65 रन था तो बारिश शुरू हो गई। बारिश के बाद कप्तान रोहित शर्मा और सूर्यकुमार यादव ने शानदार बल्लेबाजी का मुजाहिदा किया। 14वें ओवर में आदिल रशीद ने रोहित शर्मा को आउट कर इंग्लैंड को तीसरी सफलता दिलाई। रोहित ने 39 गेंदों में छह चौके और दो छक्के लगाते हुये (57) रनों की पारी खेली। इसके बाद 16वें ओवर में जोफ्रा आर्चर ने सूर्यकुमार यादव को क्रिस जॉर्डन के हाथों कैच आउट करा दिया। सूर्यकुमार ने 36 गेंदों में चार चौके और दो छक्के लगाते हुये (47) रन बनाये। हार्दिक पांड्या ने 13 गेंदों में (23), अक्षर पटेल छह गेंदों में (10) रन बनाकर आउट हुये। शिवम दुबे शून्य पर आउट हुये। रवींद्र जडेजा नौ गेंदों में (17) और अर्शदीप सिंह (1) रन बनाकर नाबाद रहे। भारत ने निर्धारित 20 ओवरों में सात विकेट पर 171 रन का चुनौतीपूर्ण स्कोर खड़ा किया। इंग्लैंड की ओर से क्रिस जॉर्डन को तीन विकेट मिले। रीस टॉप्ली, जोफ्रा आर्चर,सैम करन और आदिल रशीद ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

# दक्षिण अफ्रीका फाइनल में, तीन दशक का सूखा खत्म

दक्षिण अफ्रीका ने अफगानिस्तान को नौ विकेट से रौंदा, पहली बार आईसीसी इवेंट के फाइनल में जगह बनाई



ट्रुबा, 27 जून। गेंदबाजों के बेहतरीन प्रदर्शन और उसके बाद रीजा हेडिक्स नाबाद (29) तथा कप्तान एडन मारक्रम नाबाद (23) रनों की शानदार पारियों के दम पर दक्षिण अफ्रीका टी-20 विश्वकप के पहले सेमीफाइनल में मुकाबले में अफगानिस्तान को नौ विकेट से हराकर पहली बार फाइनल में पहुंच गई है। इसके साथ ही दक्षिण अफ्रीका ने तीन दशकों के लम्बे इंतजार के बाद आईसीसी के किसी भी इवेंट में पहली बार फाइनल में जगह बनाई है। त्रिनिदाद के ब्रायन लारा स्टेडियम में खेल गये सेमीफाइनल में अफगानिस्तान ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला लिया। बल्लेबाजी करने उतरी अफगानिस्तान की शुरुआत बेहद खराब रही और उसका कोई भी बल्लेबाजी दक्षिण अफ्रीकी गेंदबाजों के आगे नहीं टिक सका। केवल अजमतउल्लाह उमरजई ने सर्वाधिक (10) रन बनाये। शेष कोई भी बल्लेबाज दहाई आंकड़े तक नहीं पहुंच सका। दक्षिण अफ्रीकी गेंदबाजों ने अफगानिस्तान की पूरी टीम को 11.5 ओवर में 56 रन पर समेट दिया। यह टी-20 विश्वकप सेमीफाइनल में ऑल आउट होने का किसी टीम का सबसे न्यूनतम स्कोर है। दक्षिण अफ्रीका की ओर से मार्क यानसन और तबरेज शम्सी ने तीन-तीन विकेट लिये। कमिरो रबाडा और एनरिक नॉर्टजे ने दो-दो बल्लेबाजों को आउट किया। 57 रनों के छोट लक्ष्य को दक्षिण अफ्रीका ने 8.5 ओवर में एक विकेट पर 60 रन बनाकर नौ विकेट से जीत लिया। इसी के साथ ही दक्षिण अफ्रीका टूर्नामेंट के फाइनल में पहुंचने वाली पहली टीम बन गई। बल्लेबाजी करने उतरी दक्षिण अफ्रीका को पहला झटका फजलहक फारूकी ने क्विंटन डिकॉक को बोल्ट कर दिया। क्विंटन डिकॉक (5) रन बनाये। रीजा हेडिक्स ने 25 गेंदों में तीन चौके और एक छक्का लगाते हुए नाबाद (29) तथा कप्तान एडन मारक्रम ने 21 गेंदों में चार चौकों की मदद से नाबाद (23) रनों की पारी खेली। अफगानिस्तान की ओर फजलहक फारूकी को एक विकेट मिला। दक्षिण अफ्रीका फाइनल में भारत और इंग्लैंड के बीच होने वाले दूसरे सेमीफाइनल के विजेता से होगा।

## कोई भी इस पिच पर सेमीफाइनल मैच नहीं खेलना चाहेगा : जोनाथन ट्रॉट

अफगानिस्तान के कोच ट्रॉट ने पिच की आलोचना की

ट्रुबा, 27 जून। अफगानिस्तान के कोच जोनाथन ट्रॉट ने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ यहां टी20 विश्व कप सेमीफाइनल के लिए इस्तेमाल की गई पिच की कड़ी आलोचना करते हुए कहा कि इस तरह के बड़े मुकाबले के लिए यह उपयुक्त नहीं थी। इस पिच से तेज गेंदबाजों को मूवमेंट मिल रहा था और इसमें अनिश्चित उछाल था। अफगानिस्तान की टीम इस पिच पर केवल 56 रन बनाकर आउट हो गई जो टी20 विश्व कप के सेमीफाइनल में न्यूनतम स्कोर है। दक्षिण अफ्रीका ने पहले ही लक्ष्य 8.5 ओवर में हासिल कर दिया लेकिन उसके बल्लेबाजों को भी संघर्ष करना पड़ा। ट्रॉट ने मैच के बाद संवाददाताओं से कहा, "मैं खुद को परेशानी में नहीं डालना चाहता और मैं अंग्रेज खट्टे हैं जैसा मामला भी नहीं बनना चाहता लेकिन यह उस तरह की पिच नहीं थी जिस पर कोई विश्व कप का सेमीफाइनल खेलना चाहेगा।" इंग्लैंड के पूर्व बल्लेबाज ने कहा कि इस पिच ने बल्लेबाजों को पूरी तरह से खेल से बाहर कर दिया। उन्होंने कहा, "मुकाबला बराबरी का होना चाहिए। मैं ऐसा नहीं कह रहा हूँ कि यह सपाट होनी चाहिए जिसमें स्पिन या सीमर मूवमेंट न हो। मेरे कहने का मतलब है कि आपको बल्लेबाजों की भी चिंता होनी चाहिए। बल्लेबाजों को अपने पांव के मूवमेंट पर विश्वास होना चाहिए और उन्हें अपने कौशल का उपयोग करने में सक्षम होना चाहिए।"

## यूरो कप : जॉर्जिया ने रोनाल्डो की पुर्तगाल को हराकर किया बड़ा उलटफेर

2-0 से हराकर मचाई खलबली

नई दिल्ली, 27 जून। मैच से पहले क्रिस्टियानो रोनाल्डो से हुई बातचीत ने खिंचा कवारात्सखेलिया को इतना प्रेरित किया कि उनकी टीम जॉर्जिया ने यूरोपीय फुटबॉल चैम्पियनशिप का बड़ा उलटफेर करते हुए रोनाल्डो की पुर्तगाल को 2.0 से हराकर अंतिम 16 में जगह बनाई। रोनाल्डो के प्रशंसक जॉर्जिया के सात नंबर जर्सी वाले कवारात्सखेलिया ने मैच से ठीक पहले अपने पसंदीदा खिलाड़ी से बात की। उन्हें रोनाल्डो की शर्ट भी तोहफे में मिली और इसी खिलाड़ी ने मैच में पहला गोल दाग दिया। रोनाल्डो अभी तक इस टूर्नामेंट में एक भी गोल नहीं कर सके हैं। जॉर्जिया को नॉकआउट में पहुंचने के लिये यह मैच हर हालत में जीतना था। उसने 93वें सेकेंड में बढत बना ली जब जार्जिस एम के पास पर कवारात्सखेलिया ने गेंद गोल के भीतर डाला। दूसरा गोल 57वें मिनट में जॉर्जिस मिक्काउतात्से ने दागा। पुर्तगाल ग्यूप एफ से पहले ही क्वालीफाई कर चुका है जबकि जॉर्जिया तीसरी सर्वश्रेष्ठ टीम के रूप में पहुंचा। अब उसका सामना स्पेन से होगा जबकि पुर्तगाल की टक्कर स्लोवेनिया से होगी। राउंड ऑफ 16 के लिए बेल्जियम ने किया क्वालीफाई - बेल्जियम ने यूक्रेन से गोलरहित ड्रा खेलेने के बाद यूरोपीय फुटबॉल चैम्पियनशिप के अंतिम 16 में प्रवेश कर लिया जबकि यूक्रेन चार अंक लेकर बाहर होने वाली ग्यूप की पहली टीम बन गई। बेल्जियम का सामना अब सोमवार को डसेलडोर्फ में अंतिम 16 के मुकाबले में फ्रांस और काइलिया एमबापे से होगा। ग्यूप ई में सभी टीमों के चार अंक रहे लेकिन बेहतर गोल औसत के आधार पर रोमानिया शीर्ष, बेल्जियम दूसरे और स्लोवाकिया तीसरे स्थान पर रहा।

## अफगानिस्तान को नए स्थान पर अभ्यास करने का समय नहीं मिला : माइकल वान

ट्रुबा, 27 जून। टी20 वर्ल्ड कप 2024 के पहले सेमीफाइनल में साउथ अफ्रीका से बुरी तरह से हारकर अफगानिस्तान बाहर हो गई। साउथ अफ्रीका पहले बार वर्ल्ड कप के फाइनल में खेलेगी, जबकि अफगानिस्तान का फाइनल खेलने का सपना टूट गया है। अब अफगानिस्तान की इस करारी हार पर इंग्लैंड के पूर्व कप्तान और कमेंटरेटर माइकल वान ने सवाल कढ़ कर दिए हैं। माइकल वान ने ट्वीट कर अफगानिस्तान की इस हार को आईसीसी की लापरवाही से जोड़ा है। माइकल वान ने बताया कि त्रिनिदाद की यात्रा के दौरान अफगानिस्तान को उड़ान में देरी का सामना करना पड़ा, जिससे खिलाड़ियों को नेट्स पर कड़ी मेहनत करने और नए स्थान पर अभ्यास करने का समय नहीं मिला। अफगानिस्तान सोमवार को बांग्लादेश को हराकर सेमीफाइनल में पहुंचा था। वहीं वॉन ने अपने पर लिखा कि, अफगानिस्तान की टीम ने बांग्लादेश के फैबियानो कारुआना भी शुरुआती दौर में जीत दर्ज करने वाले खिलाड़ियों में शामिल रहे। उन्होंने फ्रांस के फिरोजा अल्लरीजा को हराया। दस खिलाड़ियों के राउंड-रोबिन टूर्नामेंट में अन्य दो मैच ड्रा पर समाप्त हुए। बोगडान-उदाने ने 'निम्जो इंडियन डिफेंस' चाल के शुरुआत की जिसने मुकाबला बीच में जटिल बना दिया। रोमानिया के खिलाड़ी के पास ग्यूपेश पर बढत बनाने का मौका था लेकिन उन्होंने प्यादा के मुकाबले अपने 'रुक (हाथी)' को गंवा दिया। वॉन ने एक बार फिर लिखा कि दक्षिण अफ्रीका और अफगानिस्तान को सुबह के खेल में गुयाना में खेलना चाहिए था, जबकि भारत और इंग्लैंड को रात में पहले सेमीफाइनल में भिड़ना चाहिए था। वान ने शेड्यूलिंग को भारत की ओर ध्यान केंद्रित आगे लिखा कि, निश्चित रूप से ये सेमी गुयाना वाला होना चाहिए था, लेकिन क्योंकि पूरा कार्यक्रम भारत पर केंद्रित है, इसलिए ये दूसरों के लिए बहुत अनुचित है।

## सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के साथ देश को पदक दिलाना मेरा लक्ष्य : मीराबाई चानू

नई दिल्ली, 27 जून। टोक्यो ओलंपिक की रजत पदक विजेता वेटलिफ्टर मीराबाई चानू ने अगले महीने शुरू होने वाले पेरिस ओलंपिक में अपने सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के साथ देश को एक ओर पदक दिलाने का लक्ष्य रखा है। मीराबाई चानू ने पेरिस ओलंपिक का टिकट पक्का करने वाली भारत की इकलौती भारोत्तोलक है। 49 किग्रा वजन वर्ग में प्रतिस्पर्धा करने वाली यह खिलाड़ी पदक के सपने को पूरा करने के लिए चोट से बचने पर ध्यान दे रही है। तीसरी बार ओलंपिक खेलों में भाग लेने की तैयारी कर रही मीराबाई ने साह (भारतीय खेल प्राधिकरण), आईओसी (भारतीय ओलंपिक संघ) और भारतीय भारोत्तोलक महासंघ (आईडब्ल्यूएलएफ) के सौजन्य से आयोजित ऑनलाइन संवाददाता सम्मेलन में पटियाला से कहा, "पेरिस को लेकर रोमांचित हूँ लेकिन थोड़ी चबराहट और तनाव भी है। पिछले तीन साल (टोक्यो ओलंपिक के बाद) में मेरे काफी प्रतिद्वंद्वी बदल गये हैं। भारत के लिए पदक जीतने का दबाव है लेकिन अगर मैं अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने में सफल रही तो देश के लिए पदक जीत सकती हूँ।" मीराबाई चानू का स्नेच में व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 88 किग्रा तथा क्लीन एवं जर्क में 119 किग्रा का है। वह चोटों से जूझती रही है और पीट की समस्या तो हमेशा ही रहती है।

## क्रिस सिल्वरवुड ने श्रीलंका के मुख्य कोच के पद से इस्तीफा दिया

कोलंबो, 27 जून। श्रीलंका के मुख्य कोच क्रिस सिल्वरवुड ने बृहस्पतिवार को टी20 विश्व कप में टीम के खराब प्रदर्शन के बाद पद से इस्तीफा दे दिया। पूर्व कप्तान महेशा जयवर्धने ने भी सलाहकार कोच के पद से इस्तीफा दे दिया था। सिल्वरवुड ने पद से इस्तीफा दे दिया था। सिल्वरवुड ने कहा, "अंतरराष्ट्रीय कोच होने का मतलब लंबे समय तक अपनों से दूर रहना है। अपने परिवार से सलाह लेने के बाद मैं भारी मन से थर लौटने और परिवार के साथ समय बिताने का फैसला ले रहा हूँ।" उन्होंने कहा, "श्रीलंका क्रिकेट का हिस्सा रहना मेरे लिये फख्र की बात रही है। मैं काफी अच्छी यादें लेकर जा रहा हूँ।" श्रीलंकाई टीम टी20 विश्व कप के ग्यूप चरण से ही बाहर हो गई थी जो आईसीसी टूर्नामेंट में उसका सबसे खराब प्रदर्शन रहा है।

## कोपा कप : नहीं रुक रहा वेनेजुएला का विजयी क्रम, मैक्सिको को दी मात

इंगलवुड, 27 जून। वेनेजुएला ने अपना विजय अभियान जारी रखते हुए मैक्सिको को 1-0 से हराकर कोपा अमेरिका फुटबॉल टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में अपनी जगह सुरक्षित की। मैच का एकमात्र गोल 57वें मिनट में सालोमोन रॉडोन ने पेनाल्टी किक पर किया। इस हार से मैक्सिको पर पहले दौर से बाहर होने का खतरा मंडराने लगा है। वेनेजुएला ने अपने पहले मैच में इक्वाडोर को 2-1 से पराजित किया था और उसका ग्यूप बी में शीर्ष दो टीम में रहना तय है। वह अपना अंतिम मैच रिवरार को जमैका के विरुद्ध खेलेगा। जमैका की टीम पहले ही नॉकआउट चरण की दौड़ से बाहर हो चुकी है। मैक्सिको ने जमैका पर 1-0 की जीत के साथ शुरुआत की थी। उसके भी इक्वाडोर के बराबर तीन नंबर में रस पूरी करने वाली दूसरी भारतीय महिला भी बनीं। इस दौरान वह गुजरात की देवी अनिबा जाला से आगे रही जिन्होंने 53.44 सेकेंड के समय से दूसरा स्थान प्राप्त किया।

## गुकेश ने सुपरबेट वलासिक शतरंज में डेक बोगडान-डेनिएलिन को हराया

बुखारेस्ट, 27 जून। भारतीय ग्रैंडमास्टर डी गुकेश ने यहां सुपरबेट वलासिक शतरंज टूर्नामेंट के पहले दौर में रोमानिया के डेक बोगडान-डेनियल को हराकर सकारात्मक शुरुआत की। इस साल के आखिर में मौजूदा विश्व चैम्पियन चीन के डिंग लिरेन को चुनौती देने को तैयार गुकेश को इस मुकाबले के दौरान किस्मत का भी साथ मिला, जब उनकी गलती पर रोमानिया का खिलाड़ी फायदा उदाने में नाकाम रहा। गुकेश ने इसके बाद शानदार वापसी करते हुए जीत दर्ज की। गुकेश कैडिडेट्स टूर्नामेंट जीतने के बाद पहली बार क्लासिकल शतरंज की किसी प्रतियोगिता में भाग ले रहे हैं। इस टूर्नामेंट में चुनौती पेश कर रहे एक अन्य भारतीय आर प्रज्ञानन्द ने कड़ी मेहनत की लेकिन उन्हें उज्बेकिस्तान के नोदिरबेक अब्दुसतोरोव के खिलाफ कड़े मुकाबले में ड्रा से संतोष करना पड़ा। अमेरिका के फैबियानो कारुआना भी शुरुआती दौर में जीत दर्ज करने वाले खिलाड़ियों में शामिल रहे। उन्होंने फ्रांस के फिरोजा अल्लरीजा को हराया। दस खिलाड़ियों के राउंड-रोबिन टूर्नामेंट में अन्य दो मैच ड्रा पर समाप्त हुए। बोगडान-डेनियल ने 'निम्जो इंडियन डिफेंस' चाल के शुरुआत की जिसने मुकाबला बीच में जटिल बना दिया। रोमानिया के खिलाड़ी के पास ग्यूपेश पर बढत बनाने का मौका था लेकिन उन्होंने प्यादा के मुकाबले अपने 'रुक (हाथी)' को गंवा दिया।

## टूर्नामेंट से आत्मविश्वास लेकर जा रहे हैं, यह हमारे लिये आगाज है : राशिद खान

ट्रुबा, 27 जून। अफगानिस्तान के कप्तान राशिद खान दक्षिण अफ्रीका के हाथों टी20 विश्व कप के एकतरफा सेमीफाइनल में मिली हार से दुखी हैं लेकिन उन्होंने कहा कि यह उनकी टीम के लिये शुरुआत है और इस टूर्नामेंट से उन्हें किसी भी टीम को हराने का आत्मविश्वास मिला है। दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ पहले सेमीफाइनल में अपने न्यूनतम स्कोर 56 रन पर आउट होने के बाद अफगानिस्तान को नौ विकेट से पराजय झेलनी पड़ी। राशिद ने मैच के बाद कहा, "एक टीम के रूप में हमारे लिये यह कठिन था। हमने बेहतर प्रदर्शन किया होता लेकिन हालात ने हमारा साथ नहीं दिया। टी20 क्रिकेट यही है जिसमें आपको हर परिस्थिति के अनुरूप ढलना होता है।" उन्होंने कहा कि उनकी टीम ने इस टूर्नामेंट से बहुत कुछ सीखा है। उन्होंने कहा, "हमारे लिये यह शुरुआत भर है। हमारे भीतर किसी भी टीम को हराने का आत्मविश्वास आ रहा है। हमें प्रक्रिया पर ध्यान देना है। हमने यहां से बहुत कुछ सीखा है।" राशिद ने कहा, "इस टूर्नामेंट से हम आत्मविश्वास लेकर जा रहे हैं। हमें पता है कि हमारे पास कौशल है लेकिन यहां हमने कठिन और दबाव पर हालात में खेलना सीखा।" एक टीम के रूप में किन क्षेत्रों में सुधार की जरूरत है, यह टूर्नामेंट से राशिद ने कहा, "कुछ सुधार तो करना होगा। खासकर मध्यक्रम की बल्लेबाजी में। अभी तक नतीजे अच्छे रहे हैं लेकिन हमें बल्लेबाजी में और मेहनत करनी होगी।"